
2 บัณฑิตแนะแนว   เฉลย PRE-GIFTED & EP’62 (ป.5) 

เฉลยข้อสอบ  PRE-GIFTED & EP’62 
วิชา คณิต+วิทย์+อังกฤษ ชั้น ป.5   รหัสวิชา 95 

 
ส่วนที่  1 
วิชาคณติศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)   จํานวน  50  ข้อ  (ข้อ 1-50) 
 

 ตอนที่  1    วิชาคณิตศาสตร์  (พ้ืนฐาน)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน  
1. เฉลย 3) 4,563,222 
   จํานวน 4,563,222 มีคามากกวา 4,536,232 แตนอยกวา 4,563,232   
2. เฉลย 4) 8,470,000 
   การหาคาประมาณใกลเคียงจํานวนเต็มหมื่นของ 8,465,890 ใหพิจารณาเลขโดดที่หลักพัน 
   กรณีนี้ หลักพันคือเลขโดด 5 ตองปดขึ้น โดยเพ่ิมคาท่ีหลักหมื่นไป +1 
   จะไดวา คาประมาณใกลเคียงจํานวนเต็มหมื่นของ 8,465,890 คือ 8,470,000  
3. เฉลย 4) 2,380,456 ตัวเลขโดด 3 และ 5 มคีาตางกัน 299,850 
   ตัวเลขโดด 3 ของจํานวน 2,380,456 อยูในหลักแสนมีคา 300,000 
   ตัวเลขโดด 5 ของจํานวน 2,380,456 อยูในหลักสิบมีคา 50 
   ดังนั้น มีคาตางกัน 300,000 - 50 = 299,950  
4. เฉลย 4) (A + B) ÷ 2 < 40 
   ความสัมพันธของตัวเลขตามโจทยมีลักษณะการเพิ่มขึ้นอยางละเทาๆ กัน คือ 5  
   จะไดวา A = 20 + 5 = 25 และ B = 40 + 5 = 45 
   พิจารณา 1) ไมถูกตอง เพราะ B - A = 20 
    2) ไมถูกตอง เพราะ A × B = 1,125 
    3) ไมถูกตอง เพราะ (A + B) × 2 = 140 ซ่ึงไมมากกวา 145 
    4) ถูกตอง เพราะ (A + B) ÷ 2 = 35 ซ่ึงนอยกวา 40  
5. เฉลย 3) ประกาศลดสุดคุม 50%  
  1), 2) และ 4) อานแบบตัวเลขตรงตัว เชน 1 3 0 2 อานวา หนึ่ง-สาม-ศูนย-สอง เปนตน  
  3) ตองอานวา ประกาศลดสุดคุม หา-สิบ-เปอร-เซ็นต  
6. เฉลย 1) M + N = 120 - 45 + 30 
   ทําการยายขาง โดยการเปลี่ยนเครื่องหมายหนาจํานวน 
    45 + M - 30 = 120 - N 
    M + N - 30 = 120 - 45    
    M + N = 120 - 45 + 30 
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7. เฉลย 4) แมจายเงินคาตนมะมวงนอยกวาตนกุหลาบ 50 บาท 
   ซ้ือกุหลาบ 9 ตน ตนละ 160 บาท เปนเงิน 160 × 9 = 1,440 บาท 
   ซ้ือมะมวง 4 ตน ตนละ 350 บาท เปนเงิน 350 × 4 = 1,400 บาท 
   ซ้ือชบา 18 ตน ตนละ 75 บาท เปนเงิน 75 × 18 = 1,350 บาท 
   ดังนั้น แมจายเงินรวมทั้งหมด 1,440 + 1,400 + 1,350 = 4,190 บาท ................................... 1) ถูก 
    แมจายเงินคาตนกุหลาบมากท่ีสุด................................................................................ 2) ถูก 
    แมจายเงินคาตนชบานอยท่ีสุด .................................................................................... 3) ถูก 
    แมจายเงินคาตนมะมวงนอยกวาตนกุหลาบ 1,440 - 1,400 = 40 บาท ........................4) ผิด  
8. เฉลย 4) นักกีฬาใชระยะทางในการวอรมท้ังหมด 1,020 เมตร, ใชเวลา 21 นาที 
   ความยาวรอบสระน้ํา 1 รอบ  = 120 + 120 + 50 + 50  =  340 เมตร 
   วิ่งรอบสระน้ํา 3 รอบ ไดทาง = 340 × 3 = 1,020 เมตร 
   ใชเวลารอบละ 7 นาที เมื่อวิ่ง 3 รอบ = 7 × 3 = 21 นาที  
9. เฉลย 1) จํานวนคน 180,610 คน, รอยละ 8.85 
   จํานวนผูพิการในภาคกลาง = 418,202 คน คิดเปนรอยละ 20.49 
   จํานวนผูพิการในภาคใต = 237,592 คน คิดเปนรอยละ 11.64 
   จํานวนคนภาคกลาง - จํานวนคนภาคใต = 418,202 - 237,592 = 180,610 คน  
   รอยละภาคกลาง - รอยละภาคใต = 20.49 - 11.64  = รอยละ 8.85 
   ∴  จํานวนผูพิการตางกัน 180,610 คน รอยละตางกัน 8.85  
10. เฉลย 3) ภาคกลางและภาคเหนือมีจํานวนคนพิการรวมกันนอยกวาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
 ผูพิการเพศชายมี 1,068,145 คน เพศหญิงมี 973,014 คน แสดงวาสวนใหญเปนเพศชาย ....................... ...1) ถูก 
 ผูพิการภาคใตมี 237,529 คน ซ่ึงมากกวาครึ่งหนึ่งของภาคเหนือท่ีมี 458,639 ÷ 2 = 229,319.5 คน .......... 2) ถูก 
 ภาคกลางและภาคเหนือมีผูพิการรวม 418,202 + 458,639 = 876,841 คน ซ่ึงมากกวา 
 ภาคตะวันออกเฉียงเหนือท่ีมี 828,574 คน..............................................................................................  3) ผิด  
11. เฉลย 4) 3.48 เมตร 
   แผนไมหนาแผนละ 12.8 เซนติเมตร วางซอนกัน 25 แผน สูง 12.8 × 25 = 320 ซม. 
   แผนพลาสติกหนา 5.6 เซนติเมตร วางซอนกัน 5 แผน สูง 5.6 × 5 = 28 ซม. 
   ∴  ความสูงของแผนไมและพลาสติกท้ังหมด = 320 + 28 = 348 เซนติเมตร 
    หรือ 348 ÷ 100 = 3.48 เมตร  
12. เฉลย 4) 4

12  + 4
15  มีผลลัพธเปนเศษแท 

   4
12  = 5

15  = 6
18 = 3............................................................................................. 1) และ 2) ถูก 

   4
12  + 4

15   = 4
27  มีผลลัพธเปนเศษเกิน............................................................................ 3) ถูก 
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13. เฉลย 1) A + B = 545 
    30A  + 25 = 40 20B - 37 = 63 
    30A  = 40 - 25 20B = 63 + 37 
    A = 30 × (40 - 25) B = (63 + 37) ÷ 20 
     = 450  = 5 
   ดังนั้น A + B = 455...................................................................1) ผิด 
    A - B = 445................................................................... 2) ถูก 
    A × B = 2,250................................................................ 3) ถูก 
    A ÷ B = 90..................................................................... 4) ถูก  
14. เฉลย 2) รอยละ 68 
   125

85  × 100 = 68% หรือรอยละ 68 
 
15. เฉลย 4) 540 ชิน้ 
   ตัดแบงเตาหูเปนชิ้นเล็กทรงลูกบาศกขนาดพ้ืนท่ีผิวดานละ 25 = 5 × 5 ตารางเซนติเมตรเทากัน 
   จะได เตาหูชิ้นเล็กมีขนาดกวาง 5 เซนติเมตร ยาว 5 เซนติเมตร และสูง 5 เซนติเมตร 
   ทําใหเตาหูชิ้นใหญ 1 ชิ้น ตัดแบงเปนชิ้นเล็กได 515  × 545  × 510  = 3 × 9 × 2 = 54 ชิ้น 
   ∴  เตาหูชิ้นใหญ 10 ชิ้น ตัดแบงเปนชิ้นเล็กได 10 × 54 =  540 ชิน้  
16. เฉลย 3) ข. และ ค. 
   ใน 1 ป พลอยมีรายไดเปนเงินท้ังหมด = (25,000 × 12) + 50,000 = 350,000 บาท ........ ก. ถูก 
    เงินออม 5% ของเงินเดือน = 1005  × 25,000 = 1,250 บาท.........................  ข. ผิด 
   สงเงินใหพอกับแมเดือนละ 5,000 บาท = 25,000

5,000  × 100 = 20% ของเงินเดือน .............. ค. ผิด 
 

17. เฉลย 2)  

 
   เมื่อพับรูปตามแนวเสนประ พบวาแตละขางของรอยพับทับกันไมสนิท 
   แนวเสนประจึงไมใชแกนสมมาตร  
18. เฉลย 1) ไดกําไร 210 บาท 
    ตนทุนท้ังหมด = 120 + 30 + 60 + 20  = 230 บาท 
    ขายไดท้ังหมด = 11 × 40  = 440 บาท 
     ดังนั้น ไดกําไร = จํานวนเงินขายได - ตนทุน 
     = 440 - 230  =  210 บาท  
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19. เฉลย 3) 80 กิโลเมตร 
   ใชเวลาเดินทาง 11.50 น. - 06.30 น. = 5 ชั่วโมง 20 นาที 
   เดินทางดวยความเร็วเฉล่ีย 15 กิโลเมตรตอชั่วโมง 
   ∴  เดินทางไดระยะทาง (5 × 15) + 






 × 15  6020  = 80 กิโลเมตร (Q  60 นาที = 1 ชั่วโมง) 

 
20. เฉลย 4) 5121  
   21  - 41  = 2   2 2   1

×
×  - 41  = 42  - 41  = 41   

   21  - 41  - 81  = 41  - 81  = 82  - 81  = 81   
   21  - 41  - 81  - 161  = 81  - 161  = 162  - 161  = 161   
   ∴  21  - 41  - 81  - 161  - ... - 5121  = 2561  - 5121  = 5122  - 5121  = 5121   
21. เฉลย 4) มีรูปสามเหลี่ยมดานไมเทา 1 รูป 

   ผิด เพราะมีรูปสามเหลี่ยมดานไมเทา 2 รูป คือ  และ  

 
22. เฉลย 2) 2 : 1 : 4  
    แปง น้ําตาล ผงช็อกโกแลต 
   เคกช็อกโกแลต 1 ชิ้น ใชสวนผสม 1 : 2

1  : 2  
   เคกช็อกโกแลต 50 ชิ้น ใชสวนผสม 1 × 50 : 2

1  × 50 : 2 × 50  
    หรือ 50 : 25 : 100  
    หรือ 2 : 1 : 4  
23. เฉลย 4) ทรงกรวยมีฐานเปนรูปหลายเหลี่ยมและมียอดแหลม 

   ท่ีถูกตอง คือ ทรงกรวย มีฐานเปนรูปวงกลม และมียอดแหลมดังนี้  

    พีระมิด มีฐานเปนรูปหลายเหล่ียม และมียอดแหลม เชน 

    
พีระมิดฐานสี่เหลี่ยม  พีระมิดฐานหาเหลี่ยม
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24. เฉลย 1) 252 
    ปริมาตรลูกเหล็กตัน 15 ลูก = ปริมาตรน้ําท่ีสูงขึ้น 4 นิ้ว 
     = 27 × 35 × 4 
    ∴  ปริมาตรลูกเหล็กตัน 1 ลูก = 15 4  35  27 ××   =  252 ลูกบาศกนิ้ว  
25. เฉลย 3) 625 บาท 
   ขายสินคาราคา 450 บาท จะขาดทุน 10% 
   แสดงวา ถาทุน 100 บาท ขายราคา 100 - 10 = 90 บาท 
   หรือ ขายราคา 90 บาท จากราคาทุน  100 บาท 
    ขายราคา 450 บาท จากราคาทุน 90

100  450 ×  = 500 บาท 
   หาราคาขายที่จะไดกําไร 25% 
   ถาทุน 100 บาท จะขายราคา 100 + 25 = 125 บาท  
   ถาทุน  500 บาท จะขายราคา 100

125  500 ×  = 625 บาท 
 

 ตอนที่  2    วิชาคณิตศาสตร์  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน   
26. เฉลย 1) 161  
    1 - 





+++ 161  81  41  21  = 1 - 



 +++ 16 1  2  4  8  

     = 1 - 1615  
     = 1616  - 1615  
     = 161   
27. เฉลย 3) 20191  
   








21  1- 







31  1- 







41  1-  ... 







20191  1-  

   = 







2 1  2 - 







3 1  3- 







4 1  4 -  ... 







2018 1  2018 - 







2019 1  2019 -  

   = 






21  ⋅ 







32  ⋅ 







43  ... 







20182017  ⋅ 







20192018  

   = 20191   
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28. เฉลย 1) 53  < 273  
   การเปรียบเทียบเศษสวน มีหลักการดังนี้ 
    1. ทําตัวสวนใหเทากัน แลวเปรียบเทียบตัวเศษ 
   หรือ 2. คูณไขว แลวเปรียบเทียบผลคูณ 

   พิจารณา 1) <5
3

27
3 เท็จ

81 15<
 , 2) > จริง

22 7
7
2

11
1

>
 

 

    3) > จริง
33 5

11
1

>
5
3  , 4) < จริง

21 54
7
2

<
27
3  

 
29. เฉลย 3) 72  
   เนื่องจาก 2513  = 4  25

4  13
×
×  = 10052  = 0.52 

   ดังนั้น 1) 0.53 มีคามากกวา 2513  
    2) 0.63 มีคามากกวา 2513  
    3) 72  ≈ 0.29 มีคานอยกวา 2513  
    4) 139  ≈ 0.69 มีคามากกวา 2513   
30. เฉลย 4) 441 
    สรางรูปเพ่ิมเติม จะได BOC เปนรูปสามเหล่ียมดานเทา 
    พ้ืนท่ี ∆ AOB = 21  × ฐาน × สูง 
     = 21  × AO × BE 
     = 21  × 42 × 21 
     = 441 ตารางหนวย  
31. เฉลย 1) 875 ผล 
   สมมุติให มีมะมวงท้ังหมด ก ผล 
   ขายครั้งแรก 53  ของท่ีมี จึงเหลือ  ก - 53 ก = 5

3ก  5ก-   =  52ก  ผล 
   ขายครั้งท่ีสอง 7

2  ของท่ีเหลือ จึงเหลือ 







72  1- 







52ก  = 







7 2  7 - 







52ก  

     = 






75  ⋅ 








52ก   =  72ก  ผล 
   จากโจทย เหลือมะมวงท่ียังไมขาย 250 ผล 
   จะได 72ก  = 250 
    ก = 2

7  250 ×   =  875 ผล 
   ดังนั้น มีมะมวงท้ังหมด 875 ผล  
 

O
A B150°

60°

60°30°
E

C 21
2142
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32. เฉลย 1) 6 กอน 
   สมมุติให ลูกกวาดท้ังหมดมี ก กอน 
    รสสม 41 ก กอน 
    รสกลวย 81 ก กอน 
    รสแอปเปล 121 ก กอน 
    รสช็อกโกแลต 26 กอน 
   จะได 41 ก + 81 ก + 121 ก + 26 = ก 
    24

2ก  3ก  6ก ++  = ก - 26 
    11ก = 24(ก - 26) 
    11ก = 24ก - 624 
    ก = 624 ÷ (24 - 11)  =  48 
   ดังนั้น  มีลูกกวาดรสกลวย = 81 ก   
     = 81  × 48  =  6 กอน  
33. เฉลย 1) 12 
   จากโจทย 31  = ก1  + ข1  
    31  = กข

 ข ก +   
    ∴  3กข  = ก + ข  
   เมื่อ ก และ ข เปนเลขโดด ทําให ก + ข ตองเปนจํานวนเต็มและ กข หารดวย 3 ลงตัว 
   ดังนั้น ก หรือ ข ตองถูกหารดวย 3 ลงตัว 
    ก เปนได 3 กรณี คือ 3, 6 หรือ 9 
   กรณี ก = 3 ; 33ข  = 3 + ข 
    ข = 3 + ข 
    0 = 3 เท็จ 
   กรณี ก = 6 ; 36ข  = 6 + ข 
    2ข = 6 + ข 
    ข = 6 จริง 
   กรณี ก = 9 ; 39ข  = 9 + ข 
    3ข = 9 + ข 
    2ข = 9  
    ข = 29  เท็จ  Q  ข ไมเปนจํานวนเต็ม 
   นั่นคือ ก = 6, ข = 6  
    ก + ข = 12  
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34. เฉลย 4) 6 52  

    
2
11  8

71
4
115  4

312  2
110

÷

+ -
 = 

3
2  8

15
4
61  4

51  2
21

×

+ -
 

     = 
45
4 61  51  42 -+

 

     = 432  × 54  
     = 6 52   
35. เฉลย 3) 57 
    ขก   =  1 - 21  + 31  - 41  + 51  = 60

12  15  20  30  60 ++ --  
     = 6047  ซ่ึงเปนเศษสวนอยางตํ่า ทําให ก = 47 , ข = 60 
    ∴  6ข  + ก = 660  + 47 
     = 57  
36. เฉลย 2) 19 
    31  + 83  + ก4  = 1 
    ก4  = 1 - 31  - 83  ; ค.ร.น.  = 24 
    ก4  = 24 9  8  24 --  
    ก4  = 247  
    ก = 796  

    คาของ 67ก  + 3 = 6
7967 






 + 3 
     = 16 + 3 
     = 19  
37. เฉลย 1) 373 บาท 
    แมซ้ือน้ํามันพืช 3 × 39.75 = 119.25 บาท 
    ซ้ือรสดี 2 × 








1246.50  = 7.75 บาท  (Q 1 โหล = 12 หอ) 
   แมจายธนบัตร 500 บาท จะไดเงินทอน 
     = 500 - (119.25 + 7.75) 
     = 500 - 127 
     = 373 บาท  
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38. เฉลย 4) รอยละ 81.77 
    ความยาวของเชือก 36 × 3.2 = 115.2 เมตร 
    นํามาผูกตอกันจะมีสวนซอนกัน (36 - 1) × 0.6 = 21 เมตร 
   จะได เชือกท่ีตอเสร็จยาว 115.2 - 21 = 94.2 เมตร 
    คิดเปนรอยละ 115.294.2  × 100 = 81.77  
39. เฉลย 3) 4 
   จาก  

2
1  กข

1  ก 
1
+

+
  =  7725  =  25

77 
1  

     =  252  2575 
1
+

 

     =  252  3 
1
+

 

     =  
 2

25 
1  3 

1
+

 

     =   21  224 
1  3 

1
+

+
 

     =   21  12 
1  3 

1
+

+
 

    ∴  ก = 3 และ กข  =  12   
   แทนคา ก = 3 ; 3ข = 12 
    ข = 4  
40. เฉลย 4) 14 ไร 
   กําหนดให มีท่ีดินท้ังหมด ก ไร 
    นุดามีท่ีดิน 127 ก ไร 
    นาวีมีท่ีดิน 31 






 ก127  = 367 ก  ไร 

   ถานุดามีท่ีดินมากกวานาวี 28 ไร 
   จะได 127 ก - 367 ก = 28 
    36

7ก  21ก-  = 28 
    3614ก  = 28 
    ก = 14

36  28 ×  
     = 72 ไร 
   ดังนั้น นาวีมีท่ีดิน = 367 ก 
     = 367  × 72  =  14 ไร 
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41. เฉลย 4) 9,900 
   จากสมบัติการกระจาย  a × (b + c) = (a × b) + (a × c) 
   ทําให 234 × 99 - 152 × 297 + 345 × 99 - 69 × 33 
    = (234 × 99) - (152 × 3 × 99) + (345 × 99) - (23 × 3 × 33) 
    = 99 × (234 - 456 + 345 - 23) 
    = 99 × 100 
    = 9,900  
42. เฉลย 2) ฉันมีเงิน 600 บาท ซ้ือรองเทา 158  ของเงินท่ีมี เหลือเงิน 280 บาท 
   พิจารณา 1) บริจาคไป 125  × 600 = 250 เหลือเงิน 600 - 250 = 350 บาท .....................  1) ผิด 
    2) ซ้ือรองเทา 158  × 600 = 320 เหลือเงิน 600 - 320 = 280 บาท ..................... 2) ถูก 
    3) ซ้ือกระเปา 54  × 600 = 480 เหลือเงิน 600 - 480 = 120 บาท .....................  3) ผิด 
    4) ซ้ือของใชสวนตัว 85  × 600 = 375 เหลือเงิน 600 - 375 = 225 บาท ............  4) ผิด  
43. เฉลย 4) D̂  = 2

B̂  + 90° 
    ∆ BAC ; CABˆ  + ACBˆ  = 180° - B̂  
     2

CABˆ  + 2
ACBˆ  = 90° - 2

B̂  

    ∆ DAC ; D̂  = 180° - 







+ 2ACB  2CAB ˆˆ  

      = 180° - 







2B  90 ˆ-o  

      = 2
B̂  + 90° 

 
44. เฉลย 2) 144 แผน 
   กระดาษ 1 รีมมี 480 แผน 
   ครั้งแรกใชกระดาษ 41  × 480 = 120 แผน 
   ครั้งท่ีสองใชกระดาษ 53  × (480 - 120) = 216 แผน 
   ดังนั้น เหลือกระดาษ 480 - 120 - 216 = 144 แผน  
45. เฉลย 4) 7 ตารางหนวย 
    พ้ืนท่ีสวนท่ีแรเงา = 21  × 2

7  × (a + b) + 21  × 2
7  × (c + d) 

     = 21  × 2
7  × (7 - 5) + 21  × 2

7  × (7 - 5) 
     = 7 ตารางหนวย 
 
  
 

D

A

CB

5

7

7 7

7

5

a b

c d
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46. เฉลย 1) 13 
   เลขโดด C คูณ 6 แลวหลักหนวยของผลลัพธเปน 4 แสดงวา C อาจเปน 4 หรือ 9 
   ถา C = 4 พิจารณาการคูณ ถา C = 9 พิจารณาการคูณ  

   

3

A 4 6
C

×

8 43

1 2

A A
C = 4 เปนเท็จ เพราะคา A ไมเทากัน  

3

A 4 6
C

×

1 41

4 5

A A
C = 9 เปนจริง

 

   ดังนั้น A = 1, B = 3, C = 9 
    A + B + C = 1 + 3 + 9  =  13  
47. เฉลย 4) มีคําตอบถูกมากกวา 1 คําตอบ  

4 9 8 7 5 6 2 1 5 3 a b
9 8 7 5 6 2 1 5 2

2 4 6 8 9 0 5 3 8

1 ; a + b = 11

 

 
   ถา a = 9, b = 2 จํานวน 1  จะหารดวย 4 ลงตัว 
    a = 7, b = 4 จํานวน 1  จะหารดวย 4 ไมลงตัว 
    a = 5, b = 6 จํานวน 1  จะหารดวย 4 ลงตัว 
   ดังนั้น มีคําตอบถูกมากกวา 1 คําตอบ  
48. เฉลย 3) 61.5% 
   ติดปายคิดกําไร 70% หมายความวา 
   ถาทุน 100 บาท ติดปายขาย 170 บาท 
   ลดราคา 5% หมายความวา 
   ถาติดปาย 100 บาท ขาย 95 บาท 
   ถาติดปาย 170 บาท ขาย 10095  × 170 = 161.50 บาท 
   ดังนั้น ถาทุน 100 บาท รานคาไดกําไร 61.50 บาท หรือคิดเปน 61.50%  
49. เฉลย 2) 1,125 
   เดิมมีน้ํา 32  ของขนาดบรรจุ คือมีระดับความสูง 32  × 6 = 4 เมตร 
   เมื่อเทเกลือลงไปผสมแลวน้ําเกลือสูงขึ้นอีก 5.125 - 4 = 1.125 เมตร 
    ∴  ปริมาตรเกลือ = ปริมาตรของน้ําเกลือท่ีสูงเพ่ิมขึ้น 
     = 25 × 40 × 1.125  =  1,125 ลูกบาศกเมตร  
50. เฉลย 3) 168 กิโลกรัม 
    ขายทุเรียนไดเฉล่ียวันละ = 5

200  120  170  190  160 ++++  
     = 5840   =  168 กิโลกรัม 
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ส่วนที่  2 
วิชาวิทยาศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)   จํานวน  50  ข้อ  (ข้อ 51-100) 
 

 ตอนที่  1    วิชาวิทยาศาสตร์  (พ้ืนฐาน)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน  
51. เฉลย 3) รอยแผลเปน 
   ลักษณะทางพันธุกรรม คือ ลักษณะที่ถูกควบคุมโดยยีน และไดรับการถายทอดผานทางกระบวนการ

สืบพันธุจากพอแมสูลูก เชน ลักษณะสีผิว ลักย้ิม และลักษณะชั้นของตา (ชั้นเดียว-สองชั้น) รอยแผลเปนไมใช
ลักษณะทางพันธุกรรม  

52. เฉลย 2) กระบวนการสืบพันธุ 
   กระบวนการสืบพันธุ คือ การเพ่ิมจํานวนของสิ่งมีชีวิต โดยในมนุษยจะเปนการรวมตัวของเซลล

สืบพันธุเพศผู คือ อสุจิ และเซลลสืบพันธุเพศเมีย คือ ไข ซ่ึงท้ังอสุจิและไขจะนําสารพันธุกรรมหรือยีนท่ีมีหนาท่ี
ควบคุมลักษณะทางพันธุกรรมถายทอดลักษณะทางพันธุกรรมจากรุนสูรุน โดยการรวมกันของอสุจิจากพอและ  
ไขจากแมเกิดเปนลูก  

53. เฉลย 1) การมีผมส้ัน และการมีผมยาว 
   ลักษณะการมีผมส้ัน และผมยาวไมใชลักษณะทางพันธุกรรม จึงไมสามารถถายทอดจากพอสูลูกได 

แตลักษณะสีของผม เชน ผมดํา ลักษณะผมหยิก ผมตรง หรือผมหยักศก การมีลักย้ิม หรือไมมีลักย้ิม สามารถ
ถายทอดจากพอสูลูก เพราะลักษณะเหลานี้เปนลักษณะทางพันธุกรรม  

54. เฉลย 4) การนําวัวสายพันธุตางประเทศมาผสมกับวัวสายพันธุไทย 
   เปนการพัฒนาสายพันธุสัตว หรือเรียกวา การปรับปรุงพันธุสัตว โดยนําลักษณะที่ดีของวัวสายพันธุ

ตางประเทศ เชน ใหน้ํานมมาก มีเนื้อมาก นํามาผสมกับวัวสายพันธุไทยซ่ึงมีความทนทานตอสภาพอากาศ และ
ส่ิงแวดลอมท่ีอยูอาศัย เมื่อนํามาผสมกันทําใหมีโอกาสเกิดลูกผสมท่ีมีลักษณะที่ดีของท้ังสองสายพันธุ    

55. เฉลย 3) การมีลําตนกลวงของตนผักบุง  
   การมีลําตนกลวงของตนผักบุง ทําใหลําตนเบา จึงสามารถลอยน้ําได  
  1) การมีดอกของผักตบชวา เพ่ือการสืบพันธุ  
  2) การมีรากอากาศของตนไทร สําหรับดูดความชื้นจากอากาศ  
  4) การมีหนามแหลมของกระบองเพชร เปนการลดรูปของใบใหกลายเปนหนามเพ่ือลดการคายน้ํา เพราะ

ตามธรรมชาติกระบองเพชรจะอยูในสภาพแวดลอมท่ีมีปริมาณน้ํานอย เชน บริเวณทะเลทราย  
56. เฉลย 4) ควายปา 
   ควายปาเปนสัตวปาสงวน ซ่ึงเปนสัตวปาท่ีหายาก หรืออาจจะใกลสูญพันธุ สวนชางเปนสัตวปาคุมครอง 

และวัวกับสุนัข เปนสัตวเล้ียง  
57. เฉลย 4) ซากฟอสซิล 
   ซากฟอสซิล หรือซากดึกดําบรรพ เกิดจากส่ิงมีชีวิตในอดีตท่ีตายทับถมกันในชั้นหินตะกอน และอยูใน

สภาพแวดลอมท่ีเหมาะสมท้ังอุณหภูมิ และความดัน เปนเวลานานหลายลานปจนกลายเปนซากฟอสซิล ซ่ึง
ส่ิงมีชีวิตท่ีเปนซากฟอสซิลสวนใหญไดสูญพันธุไปแลว เชน ไดโนเสาร เปนตน  
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58. เฉลย 2) พืชมีกระบวนการสังเคราะหดวยแสง สวนสัตวไมมีกระบวนการสังเคราะหดวยแสง 
   พืชมีสารสีเขียว หรือเรียกวาคลอโรฟลล ซ่ึงเปนสารสําคัญสําหรับกระบวนการสังเคราะหดวยแสง สวน

สัตวไมมีคลอโรฟลล  ท้ังพืชและสัตวมีกระบวนการหายใจ ใชน้ําในการดํารงชีวิต และสามารถอาศัยอยูไดท้ังในน้ํา
และบนบก  

59. เฉลย 1) ดอกสมบูรณ เปนดอกสมบูรณเพศเสมอ 
   ดอกสมบูรณ เปนดอกท่ีมีองคประกอบครบทั้ง 4 สวน คือ กลีบเล้ียง กลีบดอก เกสรเพศผู และ   

เกสรเพศเมีย ดังนั้น ดอกสมบูรณจึงเปนดอกสมบูรณเพศเสมอ  
60. เฉลย 2) ดอกฟกทอง  
   ดอกฟกทองจะมีดอกเพศผู ซ่ึงมีเฉพาะเกสรเพศผู และดอกเพศเมียซ่ึงมีเฉพาะเกสรเพศเมีย จัดเปน

ดอกไมสมบูรณเพศ  สวนดอกชบา ดอกพริก ดอกกุหลาบ เปนดอกไมท่ีมีท้ังเกสรเพศผู และเกสรเพศเมียใน 
ดอกเดียวกัน จัดเปนดอกสมบูรณเพศ  

61. เฉลย 3) ยอดเกสรเพศเมีย กานชูเกสรเพศเมีย รังไข และออวุล 
   เกสรเพศเมีย ประกอบดวย ยอดเกสรเพศเมีย กานชูเกสรเพศเมีย รังไข และออวุล สวนเกสรเพศผู 

ประกอบดวย อับเรณู เรณู และกานชูอับเรณู  
62. เฉลย 3) แมลงชวยในการผสมเกสร คือ นําเรณูไปสูยอดเกสรเพศเมีย 
   เมื่อแมลงมากินน้ําหวานจากดอกไมของพืช จะมีเรณูบางสวนติดไปกับตัวแมลง เมื่อแมลงไปกิน

น้ําหวานจากดอกไมดอกอื่นๆ จะทําใหเรณูหลนลงสูยอดเกสรเพศเมีย เรียกลักษณะนี้วา การถายเรณู  
63. เฉลย 4) การตอก่ิง  
  1) การปกชํา คือ การทําใหก่ิงหรือตนพืชเกิดรากหลังจากท่ีตัดก่ิงหรือตนออกมาจากตนเดิม    
  2) การตอนก่ิง คือ การทําใหตน หรือก่ิงของพืชออกรากในขณะที่ติดอยูกับตนเดิม  
  3) การติดตา คือ การเชื่อมตาของพืชพันธุดีติดเขากับตนตอพันธุท่ีแข็งแรงเพื่อใหตานั้นเจริญเติบโตตอไป

บนพืชท่ีเปนตนตอ  
64. เฉลย 3) เปนการขยายพันธุพืชโดยไมอาศัยเพศ ซ่ึงใชสวนเนื้อเย่ือเจริญในการนํามาขยายพันธุ 
   การเพาะเล้ียงเน้ือเย่ือพืช เปนการขยายพันธุพืชโดยไมอาศัยเพศ ซ่ึงใชสวนเนื้อเย่ือเจริญในการนํามา

ขยายพันธุ เชน สวนตายอด ตาขาง และเปนวิธีการท่ีทําใหไดตนพืชจํานวนมากในระยะเวลาอันส้ัน พืชท่ีนิยมนํามา
เพาะเล้ียงเน้ือเย่ือ เชน กลวยไม กลวย เปนตน  

65. เฉลย 3) จํานวนใบเลี้ยง = 2, ลักษณะราก = ระบบรากแกว, ลักษณะลําตน = ขอปลองเห็นไมชัดเจน และ
ลักษณะเสนใบ = เสนใบเปนรางแห 

   พืชใบเล้ียงคูจะมีจํานวนใบเล้ียง 2 ใบ มีระบบรากแกว มีลําตนท่ีเห็นขอปลองไมชัดเจน และมีเสนใบ
เปนรางแห สวนพืชใบเล้ียงเดี่ยว จะมีจํานวนใบเล้ียง 1 ใบ มีระบบรากฝอย มีลําตนท่ีเห็นขอปลองอยางชัดเจน 
และมีเสนใบขนาน  

66. เฉลย 2) คางคก และชาง 
   สัตวท่ีมีการปฏิสนธิภายนอกรางกาย คือ การท่ีเซลลอสุจิ และเซลลไขเกิดการปฏิสนธิหรือผสมกัน

ภายนอกรางกายของเพศเมีย เชน คางคก ปู ปลานิล เปนตน  และสัตวท่ีมีการปฏิสนธิภายใน คือ การท่ีเซลลอสุจิ 
และเซลลไขเกิดการปฏิสนธิหรือผสมกันภายในรางกายของเพศเมีย เชน ชาง ไก จระเข สุนัข และแมว เปนตน 
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67. เฉลย 4) มีท้ังการสืบพันธุแบบไมอาศัยเพศโดยการแตกหนอ และสามารถสืบพันธุแบบอาศัยเพศได 
   ไฮดรา เปนสัตวท่ีสามารถสืบพันธุไดท้ังแบบอาศัยเพศ และแบบไมอาศัยเพศโดยการแตกหนอ เมื่อ

สภาพแวดลอมไมเหมาะสม ไฮดราจะมีการสืบพันธุแบบอาศัยเพศ เพ่ือเพ่ิมโอกาสในการอยูรอดของชนิดพันธุไฮดรา  
68. เฉลย 2) B., D., C. และ A. 
   การผสมเทียมปลา จะเริ่มจาก (B.) รีดไขจากเพศเมีย (D.) รีดน้ําเชื้อจากเพศผู ผสมกับไขของเพศเมีย 

(C.) ผสมไขกับน้ําเชื้อใหเขากันจนเกิดการปฏิสนธิเปนลูกปลา (A.) ปลอยลูกปลาสูบอเพาะเล้ียง  
69. เฉลย 1) ใยไหม ยางพารา 
   ใยไหมไดมาจากรังของหนอนไหม  และยางพาราไดมาจากตนยางพารา ซ่ึงท้ังหนอนไหม และตนยางพารา

เปนส่ิงมีชีวิตท่ีมาจากธรรมชาติ  
70. เฉลย 2) วัสดุท่ีสรางขึ้นจากการนําวัสดุธรรมชาติมาผานกระบวนการทางเคมี 
   วัสดุสังเคราะหสรางขึ้นจากการนําวัสดุธรรมชาติมาผานกระบวนการทางเคมี เชน พลาสติก เสนใย

สังเคราะห ยางสังเคราะห โฟม กระเบ้ืองยาง วัสดุท้ังหลายเหลานี้นํามาใชทดแทนวัสดุธรรมชาติ ซ่ึงอาจมีปริมาณ
ไมเพียงพอ หรือคุณภาพไมเหมาะสม  

71. เฉลย 3) นํามาสรางเปนท่ีอยูอาศัย 
   นํามาสรางเปนท่ีอยูอาศัย เชน บานดิน ลอรถยนตทํามาจากยาง  และเครื่องนุงหม ทํามาจากเสนใย

จากธรรมชาติ หรืออาจจะเปนเสนใยสังเคราะห  
72. เฉลย 3) ทํามาจากพลาสติก เพราะทนความรอนไดดี 
   สวนท่ีเปนหูกาจะตองมีคุณสมบัติเปนวัสดุไมนําความรอน หรือนําความรอนไดนอยมาก  
73. เฉลย 4) ใสขวดแกวท่ีบรรจุน้ําเต็มในชองแชแข็งของตูเย็น  
   เมื่อน้ําเปลี่ยนสถานะจากของเหลวเปนของแข็งจะทําใหปริมาตรของน้ําเพ่ิมขึ้น  จึงทําใหขวดแกวแตกได  
74. เฉลย 4) เหล็ก และพลาสติก  
   ตัวนําไฟฟา คือ วัสดุท่ียอมใหไฟฟาไหลผานไดงาย หรือมีความตานทานไฟฟาตํ่า ตัวอยางเชน 

อะลูมิเนียม เหล็ก เปนตน และฉนวนไฟฟา คือ วัสดุท่ีไมยอมใหไฟฟาไหลผานไดงายๆ หรือมีความตานทาน
ไฟฟาสูง ตัวอยางเชน ไม กระดาษ แกว ยาง เซรามิก พลาสติก เปนตน  

75. เฉลย 3) อะลูมิเนียม  
   อะลูมิเนียม เปนวัสดุประเภทโลหะที่ยอมใหพลังงานความรอนไหลผานไปไดดี และวัสดุท่ีไมนําความรอน 

เรียกวา ฉนวนความรอน เชน ไมเนื้อแข็ง และพลาสติกแข็ง เปนตน 
 

 ตอนที่  2    วิชาวิทยาศาสตร์  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน   
76. เฉลย 1) การบีบฟองน้ํา 
   วัตถุไมมีการเปลี่ยนตําแหนง สวนการเตะลูกฟุตบอล การเลนปงปอง การแกวงชิงชา วัตถุเกิดการ

เคล่ือนท่ีเพราะวัตถุมีการเปล่ียนตําแหนง  
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77. เฉลย 2) แรงโนมถวงของโลก  
   แรงโนมถวง คือ แรงที่โลกกระทําตอวัตถุทุกชนิด มีทิศทางเขาสูศูนยกลางของโลก จึงทําใหวัตถุทุกชนิด

ตกลงสูพ้ืนดินเสมอ 
  1) แรงเสียดทาน คือ แรงที่ตานการเคล่ือนท่ีของวัตถุ เกิดขึ้นระหวางผิวสัมผัสของวัตถุ 2 ชิ้น  
  3) แรงลอยตัว คือ แรงที่ชวยพยุงวัตถุไมใหจมลงไปในของเหลว 
  4) แรงแมเหล็กไฟฟา คือ แรงที่เกิดจากการเหนี่ยวนําระหวางสนามแมเหล็ก และสนามไฟฟา  
78. เฉลย 1) นิวตัน 
   เปนหนวยของแรง โดย 1 นิวตัน คือ แรงที่ทําใหมวล 1 กิโลกรัม (kg) มีความเรง 1 เมตรตอวินาที2 

สวนหนวยกิโลกรัม เปนหนวยของมวล และหนวยกิโลเมตรกับเซนติเมตร เปนหนวยวัดความยาว  
79. เฉลย 4) 400 นิวตัน 
   การหาน้ําหนักโดยมีหนวยเปนนิวตัน มีสูตรคํานวณดังนี้ 
    W = m × g     
   ให W คือ น้ําหนัก (นิวตัน) 
         m คือ มวล (กิโลกรัม) 
         g คือ ความเรงเนื่องจากแรงโนมถวงของโลก (g)   
   จากโจทย ให W = ? นิวตัน (N)     
    m = 40 กิโลกรัม (kg)               
    g = 10 เมตร/วินาที2 (m/s2)  
   นําส่ิงท่ีโจทยกําหนดให มาแทนคาในสูตร ไดดังนี้  
    W = m × g   
    W = 40 (kg) × 10 (m/s2) 
    W = 400 kg ⋅ m/s2 หรือ N   
80. เฉลย 1) น้ําหนักเมื่อชั่งบนดวงจันทรนอยกวาน้ําหนักบนโลก   
   จากขอ 79 ทําใหทราบวา น้ําหนักแปรผันตรงกับคาแรงโนมถวง 
   บนดวงจันทรมีแรงดึงดูด หรือแรงโนมถวงของดวงจันทรนอยกวาโลก  
   ดวงจันทรมีแรงโนมถวง ประมาณ 1.62 m/s2 
   โลกมีแรงโนมถวง ประมาณ 9.807 m/s2   
81. เฉลย 3) เพ่ิมแรงเสียดทานระหวางพ้ืนรองเทากับถนน 
   แรงเสียดทาน คือ แรงที่ตานการเคล่ือนท่ีของวัตถุเกิดขึ้นระหวางผิวสัมผัสของวัตถุ 2 ชิ้น มีทิศตรง

ขามกันกับทิศการเคล่ือนท่ีของวัตถุ การเพ่ิมแรงเสียดทานทําไดโดยการเพ่ิมพ้ืนท่ีผิวสัมผัส เชน การออกแบบ    
ลอรถยนตใหมีหนากวางพอเหมาะ จะทําใหเกาะถนนไดดี และการลดความลื่นของผิวสัมผัส เชน การทําใหพ้ืน
รองเทามีลวดลาย มีผิวขรุขระ และการเพ่ิมดอกยางของยางลอรถยนต เปนตน   

   ประโยชนของแรงเสียดทาน เชน ปองกันการเกิดอุบัติเหตุทางรถยนต และปองกันการหกลมจากพ้ืน
รองเทาท่ีล่ืน เปนตน    

82. เฉลย 2) 15 เฮิรตซ  
   ความถ่ี คือ จํานวนรอบที่วัตถุส่ันใน 1 วินาที มีหนวยเปนรอบตอวินาที หรือเฮิรตซ (Hz) เมื่อวัด  

คล่ืนเสียงวัตถุได 30 รอบใน 2 วินาทีจึงหมายถึงวัตถุมีความถ่ี 15 เฮิรตซ 
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83. เฉลย 4) ใหลดแรงสั่นสะเทือนของคล่ืนเสียง 
   การเบาเสียงลําโพง แสดงวาเวลานั้นเสียงดังมาก ซ่ึงความดังของเสียง คือ ความแรงในการสั่นสะเทือน

ของวัตถุแหลงกําเนิดเสียง ถาแหลงกําเนิดเสียงส่ันดวยความรุนแรง จะทําใหเกิดเสียงดัง แตถาแหลงกําเนิดเสียง
ส่ันเบาๆ ก็จะทําใหเกิดเสียงคอยลง ตามลําดับ  

84. เฉลย 4) อัตราเร็วของเสียงแปรตามชนิดของตัวกลาง 
   คล่ืนเสียงตองอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนท่ี คือ ของแข็ง ของเหลว และแกส ถาไมมีตัวกลางคล่ืนเสียง

จะเดินทางผานไมได โดยเสียงจะเคลื่อนท่ีผานตัวกลางท่ีมีความหนาแนนมากไดเร็วกวาตัวกลางท่ีมีความหนาแนน
นอย เชน เคล่ือนท่ีผานพ้ืนดินไดเร็วกวาอากาศ เปนตน  

85. เฉลย 4) เสียงเดินทางผานอากาศไดดีท่ีสุด  
   การเดินทางของเสียงจะเดินทางดีท่ีสุดในของแข็ง รองลงมาคือของเหลว และเดินทางไดนอยท่ีสุดในแกส  
86. เฉลย 1) หูชั้นนอกประกอบดวยใบหู และรูหู  
   หูชั้นนอกประกอบดวยใบหู รูหู และเย่ือแกวหู  
87. เฉลย 3) กระดูกคอน - หูชั้นกลาง  
   หูชั้นกลาง ประกอบดวยกระดูกคอน กระดูกท่ัง และกระดูกโกลน ทําหนาท่ีสงการส่ันสะเทือนไปสูหูชั้นใน 
   หูชั้นใน ประกอบดวยคอเคลีย ทําหนาท่ีรับการส่ันสะเทือนของคล่ืนเสียงแลวสงไปยังเสนประสาท 
       หูชั้นนอก ประกอบดวยใบหู รูหู และเย่ือแกวหู ทําหนาท่ีเปนสวนท่ีเกิดการส่ันสะเทือนเม่ือไดรับเสียง  
88. เฉลย 2) ระยะหางของแหลงกําเนิดเสียง เปนปจจัยในการไดยินเสียง  
   ปจจัยท่ีมีผลตอการไดยินเสียง ไดแก 
   1. พลังงานในการสั่นของแหลงกําเนิดเสียง ถาแหลงกําเนิดเสียงส่ันดวยพลังงานมาก เราจะไดยิน

เสียงชัด ถาแหลงกําเนิดเสียงส่ันดวยพลังงานนอย เราจะไดยินเสียงเบา 
   2. ระยะหางจากแหลงกําเนิดเสียง ถาอยูใกล เราจะไดยิน “ชัด” ถาอยูไกล เราจะไดยิน “ไมชัด”  
   สวนเย่ือแกวหู ทําหนาท่ีเปนสวนท่ีเกิดการส่ันสะเทือนเม่ือไดรับเสียง  
89. เฉลย 1) ใบหู  รูหู  เย่ือแกวหู  กระดูกคอน  กระดูกท่ัง  กระดูกโกลน 
   จากภาพ การรับคล่ืนเสียงจากหูชั้นนอก คือ ใบหู รูหู เย่ือแกวหู ไปยังหูชั้นกลาง คือ กระดูกคอน 

กระดูกท่ัง กระดูกโกลน  
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   หูชั้นนอก 
   ประกอบดวยใบหู รูหู และเย่ือแกวหู เย่ือแกวหูมีลักษณะเปนเนื้อเย่ือประสานแผนบางๆ รูปรี ต้ังอยู

ระหวางหูชั้นนอกกับหูชั้นกลาง เมื่อมีคล่ืนเสียงสงมาตามตัวกลาง เชน อากาศถึงใบหู ใบหูจะรวบรวมคลื่นเสียง 
เขาทางรูหู ซ่ึงอยูติดกับอากาศภายนอก เขาไปถึงเย่ือแกวหู คล่ืนเสียงนี้ทําใหเย่ือแกวหูส่ัน 

   หูชั้นกลาง 
   เปนสวนท่ีอยูตอจากหูชั้นนอก มีลักษณะเปนโพรง ต้ังอยูในกระดูกขมับ มีกระดูกเล็กๆ 3 ชิ้น ไดแก 

กระดูกรูปคอน ท่ังและโกลน ตอกันอยูดวยขอตอ ปลายดานหนึ่งของกระดูกคอนยึดติดอยูกับเย่ือแกวหู สวน
ทางดานกระดูกโกลนมีฐานยึดติดกับชองรูปรี ท้ังนี้โดยอาศัยเอ็นของกลามเน้ือเปนตัวยึด หนาตางรูปรีเปนทางผาน
ของการส่ันสะเทือนจากเย่ือแกวหู ซ่ึงถูกสงถายทอดมาตามกระดูกท้ังสามชิ้นไปยังชองรูปรีเขาสูหูชั้นใน 

   หูชั้นใน 
   อยูภายในสวนลึกของกระดูกขมับ ประกอบดวยอวัยวะท่ีทําหนาท่ีเก่ียวกับการไดยิน และอวัยวะท่ีใช

ในการทรงตัว มีชื่อวา คอเคลีย (cochlea) เปนอวัยวะท่ีทําหนาท่ีเก่ียวกับการไดยินเสียง  
90. เฉลย 2) มีไอน้ําเกาะท่ีดานในของแกวน้ํากอน  
   น้ํารอนจะระเหยกลายเปนไอน้ําอยูในอากาศ เมื่อลอยสูงขึ้นกระทบกับอากาศท่ีเย็นกวาจะควบแนนเปน

ละอองน้ําเล็กๆ และสัมผัสท่ีดานในของแกวกอนทําใหเห็นเปนไอน้ําเกาะอยูดานในของแกว  
91. เฉลย 4) การใชน้ําจากแหลงน้ําธรรมชาติ  
   อุณหภูมิของอากาศท่ีวัดไดในแตละบริเวณที่เวลาเดียวกันแตกตางกัน เพราะบริเวณตางๆ บนพ้ืนโลก

จะรับและถายโอนพลังงานความรอนท่ีไดรับจากดวงอาทิตยตางกัน อุณหภูมิบริเวณตางๆ ของพ้ืนโลกจึงไมเทากัน 
นอกจากนี้การเผาไหมเชื้อเพลิง เชน ถานหิน น้ํามัน ทําใหมีแกสคารบอนไดออกไซดในอากาศเพ่ิมขึ้น ซ่ึงสงผลให   
โลกรอนขึ้นได สวนการใชแหลงน้ําตามธรรมชาติไมใชสาเหตุท่ีทําใหอุณหภูมิบริเวณตางๆ ของโลกในเวลาเดียวกัน
ไมเทากัน เนื่องจากการใชน้ําจากแหลงน้ําธรรมชาติมาจากกิจกรรมตางๆ ของส่ิงมีชีวิต เชน กิน ดื่ม อาบ เพ่ือการ
สังเคราะหแสง เพ่ือเปนแหลงท่ีอยู ฯลฯ จึงไมมีอิทธิพลตอการเปล่ียนแปลงของอุณหภูมิ  

92. เฉลย 3) ไนโตรเจน 
   แกสเรือนกระจก คือ แกสท่ีเปนองคประกอบของบรรยากาศโลกหอหุมโลกไวเสมือนเรือนกระจก แกส

เหลานี้มีความจําเปนตอการรักษาอุณหภูมิของโลกใหคงท่ี ซ่ึงอาจแบงเปนแกสเรือนกระจกตามธรรมชาติและแกส
เรือนกระจกจากภาคอุตสาหกรรม โดยองคประกอบที่สําคัญของแกสเรือนกระจก ไดแก คารบอนไดออกไซด 
(CO2), มีเทน (CH4), ไนตรัสออกไซด (N2O), ซีเอฟซี (CFCs), ไฮโดรฟลูโรคารบอน (HFCs), เพอรฟลูโร-
คารบอน (PFCs) และซัลเฟอรเฮกซาฟลูออรไรด (SF6)  

93. เฉลย 2) A. และ C. 
   A. คือ หิมะ เกิดขึ้นในบริเวณที่มีอุณหภูมิของอากาศลดตํ่ากวา 0 องศาเซลเซียส เกิดจากไอน้ําจาก  

น้ําเย็นย่ิงยวดระเหิดกลับเปนผลึกน้ําแข็ง แลวตกลงมา 
   C. คือ เมฆ เกิดจากไอน้ําท่ีอยูในอากาศ เมื่อลอยสูงขึ้นกระทบกับอากาศท่ีเย็นกวาจะควบแนนเปน

ละอองน้ําเล็กๆ ลอยอยูในท่ีสูงและรวมกันเปนกลุมกอน 
      B. คือ หมอก เกิดจากไอน้ําท่ีอยูในอากาศ เมื่อลอยสูงขึ้นกระทบกับอากาศท่ีเย็นกวาจะควบแนนเปน

ละอองน้ําเล็กๆ ลอยอยูเหนือพ้ืนดิน 
   D. คือ ลูกเห็บ เกิดจากกระแสในอากาศไหลขึ้น (Updraft) และไหลลง (Downdraft) ภายใน     

เมฆคิวมูโลนิมบัส พัดใหผลึกน้ําแข็งปะทะกับน้ําเย็นย่ิงยวด กลายเปนกอนน้ําแข็งหอหุมกันเปนชั้นๆ จนมีขนาดใหญ 
และตกลงมา 
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94. เฉลย 1) เมฆสเตรตัส (Stratus)  
   เมฆสเตรตัส (Stratus) คือ เมฆแผนบาง ลอยสูงเหนือพ้ืนไมมากนัก เชน ลอยปกคลุมยอดเขามัก

เกิดขึ้นตอนเชาหรือหลังฝนตก บางครั้งลอยตํ่าปกคลุมพ้ืนดินเราเรียกวา “หมอก” 
  2) เมฆสเตรโตคิวมูลัส (Stratocumulus) คือ เมฆกอน ลอยติดกันเปนแพ ไมมีรูปทรงท่ีชัดเจน มี

ชองวางระหวางกอนเพียงเล็กนอย มักเกิดขึ้นเวลาท่ีอากาศไมดี และมีสีเทา เนื่องจากลอยอยูในเงาของเมฆชั้นบน 
  3) เมฆนิมโบสเตรตัส (Nimbostratus) คือ เมฆแผนสีเทา เกิดขึ้นเวลาท่ีอากาศมีเสถียรภาพ ทําใหเกิด

ฝนพรําๆ ฝนผาน หรือฝนตกแดดออก ไมมีพายุฝนฟาคะนอง ฟารอง ฟาผา มักปรากฏใหเห็นสายฝนตกลงมา
จากฐานเมฆ 

  4) เมฆคิวมูลัส (Cumulus) คือ เมฆกอนปุกปุย สีขาวเปนรูปกะหลํ่า กอตัวในแนวตั้ง เกิดขึ้นจากอากาศ
ไมมีเสถียรภาพ ฐานเมฆเปนสีเทาเนื่องจากมีความหนามากพอที่จะบดบังแสงจนทําใหเกิดเงา มักปรากฏใหเห็น
เวลาอากาศดี ทองฟาเปนสีฟาเขม  

95. เฉลย 3) ขณะนั้นอากาศรับไอน้ําไวแลว 64 สวน จากสภาวะที่อากาศสามารถรับไดมากท่ีสุด 100 สวน  
   ความชื้นสัมพัทธ (Relative humidity) หมายถึง “อัตราสวนของปริมาณไอน้ําท่ีมีอยูจริงในอากาศ 

ตอปริมาณไอน้ําท่ีจะทําใหอากาศอ่ิมตัว ณ อุณหภูมิเดียวกัน” หรือ “อัตราสวนของความดันไอน้ําท่ีมีอยูจริงตอ 
ความดันไอน้ําอ่ิมตัว” คาความชื้นสัมพัทธแสดงในรูปของรอยละ (%) เขียนเปนสูตรไดวา 

           ความชื้นสัมพัทธ = ปริมาณไอน้ําท่ีอยูในอากาศ  
ปริมาณไอน้ําท่ีทําใหอากาศอิ่มตัว × 100%

 

            = ความดันไอน้ําท่ีมีอยูในอากาศ  
ความดันไอน้ําของอากาศอิ่มตัว × 100% 

 
 
96. เฉลย 4) ท่ีประเทศญี่ปุนในวันท่ีอากาศหนาวมาก หิมะไดตกลงมา  
   หิมะ เกิดขึ้นในบริเวณที่มีอุณหภูมิของอากาศลดตํ่ากวา 0 องศาเซลเซียส เกิดจากไอน้ําจากน้ําเย็น

ย่ิงยวด ระเหิดกลับเปนผลึกน้ําแข็ง แลวตกลงมา 
   เมื่อใสน้ําแข็งไวในแกว จะเกิดละอองน้ําเล็กๆ เกาะอยูรอบๆ แกว ละอองน้ําเหลานี้เกิดจากอากาศท่ีอยู

รอบแกวมีอุณหภูมิลดตํ่าลงจนเกิดการอิ่มตัวของอากาศ ไมสามารถเก็บไอน้ําไดมากกวานี้ ไอน้ําจึงควบแนน
เปล่ียนสถานะเปนหยดน้ํา 

   ในวันท่ีมีอากาศหนาว เมื่อเราหายใจออกจะมีควันสีขาว ซ่ึงเปนละอองน้ําเล็กๆ เกิดจากอากาศอบอุน
ภายในรางกายปะทะกับอากาศเย็นภายนอก ทําใหไอน้ําซ่ึงออกมาพรอมกับอากาศภายในรางกาย ควบแนน
กลายเปนหยดน้ําเล็กๆ มองเห็นเปนควันสีขาว 

   กาตมน้ําเดือดพนควันสีขาวออกจากพวยกา ควันสีขาวนั้นคือหยดน้ําเล็กๆ ซ่ึงเกิดจากอากาศรอน
ภายในพุงออกมาปะทะอากาศเย็นภายนอกแลวเกิดการอิ่มตัว ควบแนนเปนละอองน้ําเล็กๆ ทําใหเรามองเห็น  
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97. เฉลย 2) ลมกรรโชก  พายุฝนฟาคะนอง  เฮอรริเคน  
   จากภาพแสดงสเกลของลมไดดังนี้ 

ตารางแสดงสเกลของลม  
สเกล ชวงเวลาที่เกิดขึ้น ขนาด ตัวอยาง 

ระดับเล็ก (Microscale) วินาที-นาที < 1 กิโลเมตร ลมบาหมู ลมกรรโชก 
ระดับกลาง (Mesoscale) นาที-ชั่วโมง 1-100 กิโลเมตร ลมบก-ลมทะเล ลมหุบเขา-ลมภูเขา 

พายุฝนฟาคะนอง ทอรนาโด 
ระดับใหญ (Macroscale) วัน-สัปดาห-เดือน-ป 100-5,000 กิโลเมตร ไตฝุน ไซโคลน เฮอรริเคน  

ลมคา ลมเวสเทอรีส ลมมรสุม 
 
98. เฉลย 4) ลมมรสุม 
   ลมมรสุม คือ ลมประจําฤดูของไทย เกิดขึ้นเพราะอุณหภูมิท่ีแตกตางกัน ระหวางมวลอากาศเขต

พ้ืนดินกับพ้ืนน้ําในแตละฤดูกาล จึงเกิดการไหลเวียนของอากาศระหวางพ้ืนน้ํากับพ้ืนดิน สวนลมทองถ่ิน (Local 
winds) เปนลมซ่ึงเกิดขึ้นในชวงวันคลอบคลุมพ้ืนท่ีขนาดจังหวัด การหมุนเวียนของอากาศในสเกลระดับกลาง
เชนนี้เกิดขึ้นเนื่องจากสภาพภูมิศาสตรและความแตกตางของอุณหภูมิภายในทองถ่ิน ตัวอยางเชน ลมบก-ลม
ทะเล ลมภูเขา-ลมหุบเขา เปนตน  

99. เฉลย 2) สุริยุปราคา 
   สุริยุปราคา หรือสุริยคราส เปนปรากฏการณท่ีเกิดขึ้นจากดวงจันทรโคจรผานหนาดวงอาทิตย เราจึง

มองเห็นดวงอาทิตยคอยๆ แหวงมากขึ้นจนกระทั่งมืดมิดหมดดวงและโผลกลับมาอีกครั้ง คนในสมัยโบราณเรียก
ปรากฏการณนี้วา “ราหูอมดวงอาทิตย”  

100. เฉลย 3) ฤดูกาล  
   ฤดูกาล เกิดจากแกนโลกเอียงขณะท่ีโลกโคจรรอบดวงอาทิตย 
 
ส่วนที่  3 
วิชาภาษาองักฤษ  (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)   จํานวน  50  ข้อ  (ข้อ 101-150) 
 

 ตอนที่  1    วิชาภาษาองักฤษ  (พ้ืนฐาน)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน   
Part I  
อานขอความตอไปนี ้แลวเลอืกคําตอบที่ถูกตองที่สุด 
 

ฉลองจบการศึกษาป 2019 
ขอเชิญรวมฉลองใหกับ วิคตอเรีย แอนเดอรสัน 

วันเสารท่ี 17 สิงหาคม เวลา 14.30 น. 
ณ บานพักของครอบครัวแอนเดอรสัน 

บานเลขท่ี 2810 ฟฟทแอวินู กรีนสโบโร นิวยอรก 
กรุณาตอบกลับมายัง จีนี่ แอนเดอรสัน ภายในวันท่ี 1 สิงหาคม 

JANDERSON@EMAIL.COM หรือ 123.555.6789 
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101. เฉลย 4) An invitation 
   โจทยถามวา ขอความนี้เปนขอความประเภทใด 
   An invitation = บัตรเชิญ 
   หาคําตอบไดจากขอความ JOIN US AS WE CELEBRATE ... 
  1) A report = รายงาน 
  2) An advertisement = โฆษณา 
  3) A letter = จดหมาย  
102. เฉลย 3) Victoria Anderson 
   โจทยถามวา งานนี้จัดขึ้นมาเพ่ือใคร 
   Victoria Anderson = วิคตอเรีย แอนเดอรสัน  
   หาคําตอบไดจากขอความ JOIN US AS WE CELEBRATE VICTORIA ANDERSON 
  1) Jeanie Anderson = จีนี่ แอนเดอรสัน 
  2) The Andersons = ครอบครัวแอนเดอรสัน 
  4) The host of the event = เจาภาพงานนี้  
103. เฉลย 1) A graduation 
   โจทยถามวา ฉลองเน่ืองในโอกาสอะไร 
   A graduation = การสําเร็จการศึกษา 
   หาคําตอบไดจากขอความ Celebrate the grad 2019 
  2) A vacation = การปดภาคเรียน, ลาพักรอน   
  3) A holiday = การปดภาคเรียน, ลาพักรอน 
  4) A party = งานเล้ียง  
104. เฉลย 2) by August 1st 
   คุณควรแจงใหเจาภาพทราบภายในวันท่ี 1 สิงหาคมวาคุณมารวมงานนี้ได  
   by August 1st = ภายในวันท่ี 1 สิงหาคม 
   หาคําตอบไดจากขอความ RSVP BY AUGUST 1ST ... 
  1) at 2:30 p.m. = เวลา 14.30 น.     
  3) on August 17th = ในวันท่ี 17 สิงหาคม    
  4) on Saturday = ในวันเสาร  
105. เฉลย  4) e-mail a reply to Jeanie Anderson 
   คุณควรสงอีเมลตอบคําเชิญไปยังจีน่ี แอนเดอรสัน ถาคุณอยากรวมงานนี้ 
   e-mail a reply to Jeanie Anderson = สงอีเมลตอบคําเชิญไปยังจีนี่ แอนเดอรสัน 
   หาคําตอบไดจากประโยค RSVP BY AUGUST 1ST TO JEANIE ANDERSON 

และ JANDERSON@EMAIL.COM ซ่ึงเปนท่ีอยูอีเมลของจีนี่ (JEANIE)  
  1) e-mail a reply to the Andersons = สงอีเมลตอบคําเชิญไปยังครอบครัวแอนเดอรสัน 
  2) call Victoria or Jeanie Anderson = โทรหาวิคตอเรีย หรือจีนี่ แอนเดอรสัน 
  3) write to the host = เขียนถึงเจาภาพ   
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Part II  
เลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุด  
106. เฉลย 3) Are / they aren’t   
   เอ : วัวตัวผูเหลานี้หิวไหม 
   บี : ไมหรอก พวกมันไมหิว 
   Are เปน Verb to be ใชกับ hungry ซ่ึงเปนคําคุณศัพท (Adjective) ได และ oxen เปนรูป

พหูพจนของ ox จึงนําบุรุษสรรพนาม they มาใชแทนไดเมื่อตอบคําถาม รูปยอท่ีถูกตองของ are not คือ aren’t  
107. เฉลย 2) travels 
   ครอบครัวของพวกเขาเดินทางไปทํางานดวยกันทุกวัน 
   travels = เดินทาง 
   ใช Present Simple Tense เพ่ือกลาวถึงการกระทําท่ีทําเปนประจําในปจจุบัน สังเกตไดจาก every 

day มีโครงสราง คือ Subject + V1 ประธานของประโยคนี้ คือ family เปนคํานามเอกพจน เทียบเคียงไดกับ
บุรุษสรรพนาม it จึงตองเติม s ตอทายคํากริยา  

108. เฉลย 4) mine / his 
   ท่ีเย็บกระดาษอันนี้ไมใชของฉัน มันเปนของเขา 
   mine = ของฉัน / his = ของเขา 
   mine และ his เปนคําสรรพนามแสดงความเปนเจาของ (Possessive Pronoun) ไมตองมีคํานาม

ตามหลัง เมื่อนํามาใชในประโยค โดย mine ใชสําหรับเจาของท่ีเปนเอกพจน บุรุษท่ี 1 สวน his ใชสําหรับเจาของ
ท่ีเปนเอกพจน บุรุษท่ี 3 เพศชาย  

109. เฉลย 3) friendlier 
   ซูซานเปนมิตรกวานองสาว 
   friendlier = เปนมิตรกวา 
   friendlier เปนรูปคุณศัพทขั้นกวา (Comparative Adjective) ของ friendly ซ่ึงลงทายดวย y จึง

ตองเปล่ียน y เปน i กอนจะเติม er ตอทาย   
110. เฉลย 1) to / at 
   เมื่อคืนนี้ครูใหญบินไปยังกรุงปารีส เวลาส่ีทุม 
   to = ไปยัง / at = ตอน, เวลา 
   to และ at เปนคําบุพบท ในท่ีนี้ to ใชเพ่ือบอกสถานท่ีท่ีเปนจุดหมายปลายทาง และ at ใชเพ่ือบอก

เวลาตามหนาปดนาฬิกา  
111. เฉลย 3) Before 
   กอนท่ีเธอจะกลับบาน บอกลาครูดวยคะ/ครับ 
   Before = กอนท่ี 
   Before เปนคําสันธาน (Conjunction) ใชเชื่อมประโยคทั้งสองเขาไวดวยกันเพ่ือแสดงใหเห็นลําดับ

ของเหตุการณท่ีเกิดขึ้น ในท่ีนี้ การบอกลาครูจะเกิดขึ้นกอนการกลับบาน 
  1) Whereas = ขณะท่ี 
  2) After = หลังจาก   
   4) If = ถา  



บัณฑิตแนะแนว   เฉลย PRE-GIFTED & EP’62 (ป.5) 23  
112. เฉลย 2) many 
   มีผูคนไมมากนักในหางสรรพสินคา 
    many = เปนจํานวนมาก, มากมาย, เยอะแยะ 
   ประโยคนี้เปนประโยคปฏิเสธ เมื่อดูจากตัวเลือกท้ังหมดแลว พบวามีเพียง many เทานั้นท่ีเปนคําบอก

ปริมาณสําหรับคํานามนับไดพหูพจนท่ีใชในประโยคปฏิเสธได 
  1) much = มาก เปนคําบอกปริมาณของคํานามนับไมไดในประโยคปฏิเสธ   
  4) some = บาง, บางสวน เปนคําบอกปริมาณของคํานามนับไมไดและคํานามนับไดพหูพจนในประโยค

บอกเลา  
113. เฉลย 4) so 
   ภาคเรียนท่ีแลวนิคขยันเรียนมาก ดังนั้นเขาจึงสอบผาน 
   so = ดังนั้น 
   เปนคําสันธาน ใชเชื่อมประโยคที่มีใจความเปนเหตุเปนผลกัน โดย so จะนําหนาประโยคที่แสดงผล 
  1) because = เพราะวา   
   2) while = ในขณะที่ 
  3) when = เมื่อ    
114. เฉลย 1) lots of / any 
   พวกเราตองการแครอทมากสําหรับสลัด แตในตูเย็นไมมีเหลืออยูบางเลย 
   lots of = มาก / any = บาง (เลย) 
   lots of และ any เปนคําบอกปริมาณ ใชกับคํานามนับไมไดและคํานามนับไดพหูพจน โดย lots of 

จะใชในประโยคบอกเลา สวน any จะใชในประโยคปฏิเสธ  
115. เฉลย 4) worse 
   อากาศวันนีแ้ยกวาเมื่อวาน 
   worse = แยกวา 
   ประโยคนี้ใชการเปรียบเทียบขั้นกวา (Comparative Degree) เพ่ือเปรียบเทียบลักษณะของคํานาม

หรือคําสรรพนามสองอยาง (ในท่ีนี้ คือ The weather) สังเกตไดจาก than และรูปคุณศัพทขั้นกวาของ bad คือ 
worse 

 
Part III 
เลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุด  
116. เฉลย 4) chopsticks 
   เจนไมทราบวิธีจับตะเกียบเวลารับประทานกวยเต๋ียว 
   chopsticks = ตะเกียบ 
  1) slippers = รองเทาแตะ   
  2) marker = ปากกาสําหรับทําเครื่องหมาย, หลักเขต 
  3) napkin = ผาเช็ดปาก, กระดาษเชด็ปาก    
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117. เฉลย 1) hiking 
   เมื่อวานนี้พวกเราไปเดินเขากัน เพราะอากาศดี 
   hiking = เดินเขา  
  2) fitness = ความแข็งแรง 
  3) cafeteria = โรงอาหาร 
  4) occupation = อาชีพ  
118. เฉลย 3) parade 
   พวกเด็กๆ เพลิดเพลินกับการชมขบวนแหของคณะละครสัตว 
   parade = ขบวนแห 
  1) trouble = ปญหา   
  2) pajamas = ชุดนอน    
  4) vacation = การปดภาคเรียน, การพักรอน  
119. เฉลย 2) wavy 
   แพทไมชอบผมตรงสีดําของตนเอง เธออยากมีผมหยักศกสีทอง 
   wavy = หยักศก, เปนคล่ืน 
  1) heavy = หนัก     
  3) single = เดี่ยว, โสด   
  4) strange = แปลก  
120. เฉลย 4) conversation  
   จอหนตองการเริ่มการสนทนากับเพ่ือนรวมชั้นเรียนคนใหมของเขา 
   conversation  = การสนทนา  
  1) poster = โปสเตอร, ปายประกาศ, ใบปดสําหรับโฆษณา   
  2) power = พลัง, อํานาจ   
  3) reporter = ผูส่ือขาว   
121. เฉลย 1) quarter 
   พอลรับประทานหน่ึงในสี่สวนของเคกนี้กอนไปโรงเรียน 
   quarter = หนึ่งในส่ีสวน 









41  
  2) value = คุณคา 
  3) peak = ยอดเขา, จุดสูงสุด  
  4) tissue = กระดาษชําระ, เนื้อเย่ือ  
122. เฉลย 3) wallet 
   ไมคไมมีเงิน เขาทํากระเปาสตางคหายบนรถไฟเมื่อเชานี้ 
   wallet = กระเปาสตางค 
  1) folder = แฟมเอกสาร   
  2) season = ฤดูกาล     
  4) staple = ลวดเย็บกระดาษ, อาหารหลัก  
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123. เฉลย 1) container 
   เอ็มมี่ เก็บขนมปงกรอบไวในภาชนะพลาสติกดวยนะ 
   container = ภาชนะ 
  2) oven = เตาอบ 
  3) envelope = ซองจดหมาย 
  4) housewares = เครื่องใชภายในครัว 
 
Part IV  
เลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุด  
124. เฉลย 1) Whose pen is this? 
   เอ : น่ีคือปากกาของใคร 
   บี : มันเปนของบิลล 
   Whose pen is this? = นี่คือปากกาของใคร 
  2) Who has this pen? = ใครมีปากกาดามนี้  
  3) Who will use this pen? = ใครจะใชปากกาดามนี้   
  4) Is this Bill’s pen? = นี่คือปากกาของบิลลใชไหม  
125. เฉลย 4) What do you do  
   เอ : เธอทําอะไรหลังเลิกเรียน 
   บี : ฉันเลนแบดมินตัน 
   What do you do = เธอทําอะไร  
  1) Where do you go = เธอไปที่ไหน 
   2) Why do you go = เธอไปทําไม 
  3) What’s wrong with you = เกิดอะไรขึ้นกับเธอ  
 

 ตอนที่  2    วิชาภาษาองักฤษ  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน  
Part I  
เลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุด  
126. เฉลย 4) stethoscope 
   แพทยวางหูฟงบนหนาอกของแฟรงค 
   stethoscope = หูฟง (ของแพทย) 
   เปนอุปกรณท่ีแพทยใชฟงชีพจรของผูปวย 
  1) horoscope = ดวงชะตา  
  2) telescope = กลองโทรทรรศน   
  3) microscope = กลองจุลทรรศน  
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127. เฉลย 2) earthquake  
   แผนดินไหวทําลายอาคารเหลานี้ 
   earthquake = แผนดินไหว 
  1) robbery = การปลน, การโจรกรรม    
  3) valley = หุบเขา   
  4) subway = รถไฟใตดิน, ทางเดินใตดิน  
128. เฉลย 3) pyramid 
   หอคอยนี้มองดูเหมือนพีระมิด 
   pyramid = พีระมิด 
   เปนรูปทรงชนิดหนึ่ง ลักษณะคลายทรงกรวย แตมีฐานเปนรูปหลายเหลี่ยม (ต้ังแตสามเหลี่ยมขึ้นไป) 

และดานขางประกอบดวยรูปสามเหล่ียมหลายรูปท่ีมีจุดยอดรวมกัน กลาวคือ มุมบนสุดของรูปสามเหล่ียมท่ีมีอยู
ท้ังหมดมาบรรจบกัน 

  1) ocean = มหาสมุทร   
  2) stream = ลําธาร     
  4) forest = ปา  
129. เฉลย 1) foggy 
   ไมมีการแขงขันฟุตบอล เพราะวันนีมี้หมอกลง 
   foggy = มีหมอกลง, เต็มไปดวยหมอก 
  2) sunny = แดดจัด 
  3) clear = ชัดเจน, ท่ีไมมีเมฆหรือหมอก 
  4) shiny = เปนมันเงา, เปลงประกายสุกใส  
130. เฉลย 2) diarrhea 
   เด็กๆ ทองเสียจากการรับประทานซุปของเมื่อวานนี้  
   diarrhea = ทองเสีย, ทองรวง 
  1) rash = ผื่น     
  3) flu = โรคไขหวัดใหญ  
  4) pinkeye = โรคตาแดง  
131. เฉลย 4) satisfied 
   นีนาพอใจกับผลการเรียนท่ีดีของเธอ 
   satisfied = พอใจ 
  1) upset = อารมณเสีย 
  2) terrible = ท่ีแยมาก, นากลัว, สยองขวัญ, รายแรง 
  3) obedient = ท่ีเชื่อฟง, อยูในโอวาท  
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132. เฉลย 3) hive 
   ผึ้งจํานวนมากอาศัยอยูในรังผึ้ง 
   hive = รังผึ้ง 
  1) desert = ทะเลทราย 
  2) swamp = หนองน้ํา, บึง, ปลัก 
  4) lake = ทะเลสาบ  
 
Part II  
เลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุด  
เอ : เธอชอบกีฬาอะไร 
บี : ฉันชอบเลนเทนนิส 
เอ : ฉันไมชอบเทนนิส ฉันชอบวอลเลยบอล เธอเลนเทนนิสเกงไหม 
บี : เกงสิ  
133.  เฉลย 4) What sport do you like? 
   What sport do you like? = เธอชอบกีฬาอะไร 
  1) Do you like tennis? = เธอชอบเทนนิสไหม  
  2) Why do you like sports? = ทําไมเธอชอบกีฬา 
  3) How do you play tennis? = เธอเลนเทนนิสอยางไร    
134. เฉลย 3) I don’t like tennis. 
   I don’t like tennis. = ฉันไมชอบเทนนิส 
  1) Me too! = ฉันก็ (ชอบ) เหมือนกัน  
  2) I’ll play it with you. = ฉันจะเลน (เทนนิส) กับเธอ 
  4) We both like it. = พวกเราชอบมัน (เทนนิส)  
135. เฉลย 2) Are you good at tennis? 
   Are you good at tennis? = เธอเลนเทนนิสเกงไหม 
  1) How often do you play tennis? = เธอเลนเทนนิสบอยแคไหน   
  3) Do you always play tennis? = เธอเลนเทนนิสเปนประจําใชไหม   
  4) Is it hard to play tennis? = การเลนเทนนิสยากไหม 
 
Part III  
อานเน้ือเรือ่งขางลาง แลวเลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุด  
 เอมมาอยูท่ีสนามบิน เธอกําลังรอเครื่องบิน เครื่องบินของเธอออกตอนสองทุม ตอนนี้บายสามโมง เธอยังมีเวลา 
ทานอาหาร เธอมีเวลาซ้ือของ เธอไปยังรานอาหารของสนามบิน รานนี้อยูชั้นสาม มันเต็มแลว ไมมีท่ีนั่งวางเลย ไมมีโตะวาง 
เธอไมอยากยืนตอแถว เธอไมอยากรอ ในสนามบินมีรานอาหารอีกแหงหนึ่ง รานนี้อยูชั้นหนึ่ง เธอลงไปยังชั้นหนึ่ง    
รานแทบจะวาง มีท่ีนั่งและโตะจํานวนมาก เธอรูสึกสบายท่ีรานนี้  
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136. เฉลย 4) She wanted to travel somewhere. 
   โจทยถามวา ทําไมเอมมาอยูท่ีสนามบิน 
   She wanted to travel somewhere. = เธอตองการเดินทางไปสักแหง 
   หาคําตอบไดจาก She was waiting for her plane. 
  1) She had an appointment with friends. = เธอมีนัดกับเพ่ือนๆ   
  2) She wanted to buy something. = เธออยากซ้ือบางอยาง 
  3) She wanted to eat something. = เธออยากรับประทานบางอยาง   
137.  เฉลย 3) waiting for something in a queue  
   โจทยถามวา “stand in line” หมายความวาอะไร  
   waiting for something in a queue = การอยูในคิวเพ่ือรอคอยบางอยาง 
  1) standing still = การยืนนิ่งๆ     
  2) standing and waiting at the same time = การยืนและรอในเวลาเดียวกัน 
  4) waiting for someone = การรอบางคน  
138.  เฉลย 4) the airport restaurant 
   “It” หมายความถึง รานอาหารของสนามบิน  
   the airport restaurant = รานอาหารของสนามบิน 
  1) the plane = เครื่องบิน   
  2) the airport = สนามบิน   
  3) the third floor = ชั้นสาม   
139. เฉลย 3) At the restaurant on the first floor 
   โจทยถามวา เอมมารับประทานอาหารที่ไหน 
    At the restaurant on the first floor = รานอาหารท่ีอยูชั้นหนึ่ง 
   สรุปไดจาก There was another restaurant in the airport. It was on the first floor.      

She went down to the first floor. 
  1) At the airport restaurant = รานอาหารของสนามบิน    
  2) At an empty restaurant = รานอาหารท่ีไมมีผูคนเลย (วาง) 
  4) At the restaurant on the third floor = รานอาหารท่ีอยูชั้นสาม  
140. เฉลย  1) Emma looked for a place to eat at the airport. 
   โจทยถามวา ใจความสําคัญของยอหนานี้คืออะไร 
   Emma looked for a place to eat at the airport. = เอมมามองหาสถานที่แหงหนึ่งในสนามบิน

เพ่ือรับประทานอาหาร 
  2) Emma felt comfortable when eating at the airport. = เอมมารูสึกสบายเวลารับประทาน

อาหารในสนามบิน 
  3) The airport restaurant was excellent. = รานอาหารของสนามบินนั้นดีเย่ียม  

 4) There were good restaurants at the airport. = มีรานอาหารดีๆ หลายรานในสนามบิน 
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Part IV  
เลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุด  
141. เฉลย 3) has gone   
   มารคพักรอน เขาไปประเทศฝรั่งเศส 
   has gone = ไป  
   ประโยคหลังในโจทยขอนี้ใช Present Perfect Tense เพ่ือกลาวถึงการกระทําในอดีตท่ียังสงผล

สืบเนื่องมาจนถึงปจจุบัน มีโครงสราง คือ Subject + has/have + V3 ประธานของประโยค คือ He รูปของ 
Verb to have ท่ีใชจึงเปน has และรูปกริยาชองท่ี 3 ของ go คือ gone โดยใชในความหมายวาเดินทางไปยัง
สถานท่ีหนึ่งแลว แตยังไมไดกลับมาที่จุดเริ่มตน (ในท่ีนี้ คือ มารคยังใชเวลาในชวงพักรอนอยูท่ีประเทศฝรั่งเศส)  

142. เฉลย 2) is driving   
   ขณะนี้พ่ีชายของซาราหกําลังขับรถไปทํางาน 
   is driving = กําลังขับรถ  
   ใช Present Continuous Tense เพ่ือกลาวถึงการกระทําท่ีกําลังทําอยูในปจจุบัน สังเกตไดจาก 

right now มีโครงสราง คือ Subject + is/am/are + Ving ประธานของประโยคนี ้ คือ Sarah’s brother รูป
ของ Verb to be ท่ีใชจึงเปน is และ drive เปนคํากริยาท่ีลงทายดวย e ตองตัด e ออก แลวเติม ing ตอทาย  

143. เฉลย 4) is / leaves  
   รถไฟไมเคยลาชา มันออกตรงเวลาเสมอ 
   ใช Present Simple Tense เพ่ือกลาวถึงเหตุการณท่ีเกิดขึ้นเปนประจําในปจจุบัน สังเกตไดจาก 

never และ always ซ่ึงเปนคํากริยาวิเศษณบอกความถ่ี (Adverb of Frequency) มีโครงสราง คือ Subject + 
V1 ประธานของประโยคแรก คือ The train เปนคํานามเอกพจน จึงตองผันคํากริยา be ใหเปน is และประธาน
ของประโยคหลัง คือ It เปนคําสรรพนามเอกพจน บุรุษท่ี 3 จึงตองเติม s ตอทายคํากริยา leave  

144. เฉลย 1) is barking 
   ดูสิ! สุนัขตัวใหญกําลังเหาบุรุษไปรษณีย 
   is barking = กําลังเหา 
   ใช Present Continuous Tense เพ่ือกลาวถึงเหตุการณท่ีกําลังเกิดขึ้นในปจจุบัน มีโครงสราง คือ 

Subject + is/am/are + Ving ประธานของประโยค คือ The big dog เปนคํานามเอกพจน จึงตองผันคํากริยา 
be ใหเปน is และเติม ing ตอทายคํากริยา bark  

145. เฉลย 2) has not eaten    
   ไมเคิลหิว เขาไมไดรับประทานอะไรเลยตั้งแตมื้อเชา 
   has not eaten = ไมไดรับประทาน    
   ประโยคหลังในโจทยขอนี้เปนประโยคปฏิเสธใน Present Perfect Tense เพ่ือกลาวถึงเหตุการณท่ี

เกิดขึ้นต้ังแตอดีตและยังมีผลสืบเนื่องมาจนถึงปจจุบัน สังเกตไดจาก since มีโครงสราง คือ Subject + 
has/have + not + V3 ประธานของประโยค คือ Michael เปนคํานามเอกพจน รูปของ Verb to have ท่ีใชจึง
เปน has และรูปกริยาชองท่ี 3 ของ eat คือ eaten 
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146.  เฉลย 4) went  
   เจมสไปเลนสกีเมื่อสองสามวันท่ีผานมา 
   went = ไป  
   ใช Past Simple Tense เพ่ือกลาวถึงการกระทําท่ีทําในอดีต สังเกตไดจาก ago มีโครงสราง คือ 

Subject + V2 และ went เปนรูปกริยาชองท่ี 2 ของ go   
147. เฉลย 3) washes 
   จูเลียซักผากอนเท่ียงคืนบอยๆ 
   washes = ลาง, ซัก 
   ใช Present Simple Tense เพ่ือกลาวถึงการกระทําท่ีทําเปนประจําในปจจุบัน สังเกตไดจาก often 

ซ่ึงเปนคํากริยาวิเศษณบอกความถ่ี (Adverb of Frequency) มีโครงสราง คือ Subject + V1 ถาประธานของ
ประโยคเปนเอกพจน บุรุษท่ี 3 คํากริยาตองเติม s หรือ es ตอทาย ประธานของประโยคนี้ คือ Julia เปนผูหญิง
หนึ่งคน คํากริยา wash ซ่ึงลงทายดวย sh จึงตองเติม es ตอทาย  

148. เฉลย 4) not only / but also 
   นักรองเหลานั้นไมเพียงแคเปนท่ีนิยมในประเทศไทย แตยังในตางประเทศอีกดวย  
   not also = ไมเพียงแค ... / but also = แตยัง ... อีกดวย 
   เปนคําสันธานแบบคู (Correlative Conjunction) ใชเชื่อมประโยคสองประโยคเขาดวยกัน เพ่ือแสดงวา 

ใจความของประโยคที่สองนั้นคลอยตามกับประโยคแรก 
  1) rather = ควร ... กวา / than = แทนท่ีจะ ... 
  2) either = ไม ... / or = ก็ ... 
  3) neither = ไมท้ัง ... / nor = และ ...  
149. เฉลย 2) Happiness 
   ความสุขเปนส่ิงสําคัญท่ีสุดในชีวิต 
   Happiness = ความสุข  
   เปนคํานาม ทําหนาท่ีเปนประธานของประโยค   
  1) Happy = มีความสุข เปนคําคุณศพัท     
  3) Happily = อยางมีความสุข เปนคํากริยาวิเศษณ   
  4) Unhappy = ไมมีความสุข เปนคําคุณศัพท  
150. เฉลย 3) dishonest 
   นักเรียนท่ีไมซื่อสัตยลอกคําตอบจากขอสอบหรือการบานของนักเรียนอ่ืน 
   dishonest = ไมซ่ือสัตย 
   เปนคําคุณศัพท ทําหนาท่ีขยาย student ซ่ึงเปนประธานของประโยค   
  1) honest  = ซ่ือสัตย เปนคําคุณศัพท 
  2) honestly = อยางซ่ือสัตย เปนคํากริยาวิเศษณ 
  4) dishonestly = อยางไมซ่ือสัตย เปนคํากริยาวิเศษณ  
 

 


